
第一章 运动的描述 匀变速直线运动的研究

第 1 讲 运动的描述

课标要求

经历质点模型的建构过程，了解质点的含义；知道将物体抽象为质点的条件，

能将特定实际情境中的物体抽象成质点；体会建构物理模型的思维方式，认识物

理模型在探索自然规律中的作用；理解位移、速度和加速度。

必备知识·强基固本

一、质点和参考系

1．质点：质点是用来代替物体的______的点，是一种______模型。物体的形

状、大小对所研究问题的影响可忽略不计，是可视为质点的条件。

【答案】有质量； 理想化

2．参考系：为了研究物体的运动而选定用来作为参考的物体。参考系可以任意

选取。通常以__或相对于地面不动的物体为参考系。

【答案】地面

二、时刻和时间间隔

在表示时间的数轴上，时刻用点表示，时间间隔用线段表示。

三、位移和速度

1．位移和路程

（1）位移：描述物体（质点）的__的变化，用从______指向______的有向线

段表示，是矢量。

（2）路程：物体运动__的长度，是标量。

【答案】位置； 初位置； 末位置； 轨迹

2．速度

（1）平均速度：运动物体在某段时间内的位移与发生这段位移所用__的比值，

即� =________，是矢量。

（2）瞬时速度：运动物体在________（或某一位置）的速度，是矢量。

【答案】时间；
Δ�
Δ�
； 某一时刻

3．速率和平均速率

（1）速率：________的大小，是标量。

（2）平均速率：__与__的比值，不一定等于平均速度的大小。



【答案】瞬时速度； 路程； 时间

点 拨

矢量和标量

（1）矢量：既有大小又有方向，遵循平行四边形定则的物理量，例如：位移、

速度等。

（2）标量：只有大小没有方向，遵循代数运算法则的物理量，例如：时间、温

度、路程等。

教材挖掘．（人教版必修第一册第一章“复习与提高”）

小李讲了龟兔沿直线赛道赛跑的故事，故事情节中兔子和乌龟运动的� − �

图像如图所示。你认为乌龟和兔子谁跑得更快？谁的平均速度大？如果乌龟和兔

子再按原路分别全力跑回出发点，在整个折返跑过程中，谁的平均速度大？

提示：乌龟跑得快；乌龟先到达终点，用时较短，平均速度较大；一样大，都为

零。

四、加速度

1．定义：速度的变化量与发生这一变化所用时间之比，叫作加速度。

定义式：� =________，单位是 m/s2。

【答案】
Δ�
Δ�

2.物理意义：描述速度变化的快慢。

3．方向：与______________相同。

【答案】速度变化的方向

点 拨

位移与速度、加速度都是矢量，我们在研究相关问题时要注意正方向的选取。

自主评价



1．依据下面小情境，判断下列说法对错。 田径运动场跑道周长是 400米，在某

次运动会 400米比赛中，一共有六名同学参加比赛，处在第一道的同学成绩是 1

分 04秒，处在第三道的同学成绩是 59秒且获得冠军。请判断：

（1） 分析运动员起跑动作时，可把运动员看成质点。（ ）

（2） 情境中的“1分 04秒”“59秒”实际上指的是时间间隔。（ ）

（3） 运动员从起点到终点的位移等于路程。（ ）

（4） 运动员跑一半时的瞬时速度方向就是运动员在该时刻或该位置的运动方

向。（ ）

（5） 第三道的同学跑完全程的平均速度大小约为 6.8m/s。 （ ）

【答案】（1） ×

（2） √

（3） ×

（4） √

（5） ×

2．（人教版必修第一册改编）自然界一切物体都处于永恒的运动中，要描述一

个物体的运动，首先要选定参考系，下列关于参考系的选取错误的是（ ）

A.“一江春水向东流”是江水以河岸为参考系

B.“地球的公转”是以太阳为参考系

C.“钟表的时针在转动”是以分针为参考系

D.“太阳东升西落”是以地球为参考系

【答案】C

3．多选 （人教版必修第一册改编）下列说法中可能正确的是 （ ）

A. 物体运动的加速度等于 0，而速度却不等于 0

B. 两物体相比，一个物体的速度变化量比较大，而加速度却比较小

C. 物体具有向东的加速度，而速度的方向却向西

D. 物体的速度在减小，加速度则不可能增大

【答案】ABC
关键能力·核心突破

考点一 质点、参考系和位移



1．[2024·浙江 1月选考卷·2，3分]质点杭州亚运会顺利举行，如图所示为运

动会中的四个比赛场景。在下列研究中可将运动员视为质点的是（ ）

甲：跳水 乙：体操 丙：百米比赛 丁：攀岩

A. 研究甲图运动员的入水动作

B. 研究乙图运动员的空中转体姿态

C. 研究丙图运动员在百米比赛中的平均速度

D. 研究丁图运动员通过某个攀岩支点的动作

【答案】C

【解析】研究运动员百米比赛的平均速度时，可以将运动员看作质点，C 正确；

其他选项中研究运动员的肢体动作时，不能将运动员看作质点，A、B、D 错误。

2．参考系“神舟十五号”飞船和空间站“天和”核心舱成功对接后，在轨运行

如图所示，则（ ）

A. 选地球为参考系，“天和”是静止的

B. 选地球为参考系，“神舟十五号”是静止的

C. 选“天和”为参考系，“神舟十五号”是静止的

D. 选“神舟十五号”为参考系，“天和”是运动的

【答案】C

【解析】飞船和空间站成功对接后，在轨绕地球做圆周运动，选地球为参考系，

二者都是运动的，A、B 错误；成功对接后，二者相对静止，C 正确，D 错误。

3．[2024·湖北黄冈模拟]位移与路程某物体在水平面上向正南方向运动了20m，

然后又向正北方向运动了 30m，对于这一过程，下列说法正确的是（ ）

A. 物体的路程是 10m

B. 物体的位移大小是 10m，方向向北

C. 物体的位移大小是 10m，方向向南



D. 物体的位移大小是 50m，方向由南向北

【答案】B

【解析】物体的路程是� = 20m + 30m = 50m；以正北方向为正方向，物体的位

移为� =− 20m + 30m = 10m，可知物体的位移大小是 10m，方向向北。故选 B。

核心提炼

1.对质点的两点说明

（1）质点不同于几何中的“点”，质点是忽略了物体的大小和形状的有质量的

点，而几何中的“点”仅仅表示空间中的某一位置。

（2）自转的物体，在研究与自转有关的物理现象时，一定不能看成质点。

2.对参考系的认识

（1）任意性：参考系的选取原则上是任意的，通常选地面或相对于地面不动的

物体为参考系。

（2）同一性：比较不同物体的运动必须选同一参考系。

3.位移和路程的区别与联系

（1）区别：位移是矢量，路程是标量。

（2）联系：在单向直线运动中，位移的大小等于路程；其他情况下，位移的大

小小于路程。

考点二 平均速度和瞬时速度

平均速度、平均速率、瞬时速度的比较

项

目

平均速度 平均速率 瞬时速度

物

理

意

义

描述物体在一段时间

（或一段位移）内位置

改变的快慢及方向

描述物体沿轨迹运

动的平均快慢

描述物体在某一时刻（或某一位

置）运动的快慢及方向

标

矢

性

矢量 标量 矢量



大

小

与

方

向

对应一段位移或一段

时间（1）平均速度

= 位移

时间
(2)方向与位移

的方向相同

（1）平均速率= 路程

时间

注意:不一定等于平

均速度的大小（2）

无方向

(1)� = Δ�
Δ�
，当Δ�很小时，

Δ�
Δ�
叫作

物体在�时刻的瞬时速度，其大

小叫作速率。通常可用其他运动

公式计算

（2）方向就是物体运动的方向

例 1 [2024·重庆模拟]一游客想从辛亥革命博物馆附近的�处前往武汉革命博物

馆附近的�处，他用手机导航，发现�、�间的直线距离为 2.0km。若骑行自行车，

则导航显示“20分钟 3.5公里”；若骑行电动车，则导航显示“14分钟 3.5公

里”。根据导航信息，从�到�的过程中，下列说法错误的是（ ）

A. 该游客骑行自行车与骑行电动车的路程相等

B. 该游客骑行自行车与骑行电动车的位移相等

C. 该游客骑行自行车的平均速率约为 3m/s

D. 该游客骑行电动车的平均速度大小约为 3m/s

【答案】D

【解析】由题意可知该游客骑行自行车与骑行电动车的路程都等于 3.5公里，故

A 正确；因为两种情况下起点和终点位置均相同，所以该游客骑行自行车与骑行

电动车的位移相等，故 B 正确；该游客骑行自行车的平均速率� = �
�1

≈ 3m/s，

故 C 正确；该游客骑行电动车的平均速度大小�′ = �
�2

≈ 2.4m/s，故 D 错误。

迁移应用 1．[2023·福建卷·1，4分]“祝融号”火星车沿如图所示路线行驶，

在此过程中揭秘了火星乌托邦平原浅表分层结构，该研究成果被列为“2022年

度中国科学十大进展”之首。“祝融号”从着陆点�处出发，经过 61天到达�

处，行驶路程为 585米；又经过 23天，到达�处，行驶路程为 304米。已知�、

�间和�、�间的直线距离分别约为 463米和 234米，则火星车（ ）



A. 从�处行驶到�处的路程为 697米

B. 从�处行驶到�处的位移大小为 889米

C. 从�处行驶到�处的平均速率约为 20米/天

D. 从�处行驶到�处的平均速度大小约为 10米/天

【答案】D

【解析】从�处行驶到�处的路程为 889米，A 错误。题中未给出�、�间和�、

�间位移的方向，不能算出从�处行驶到�处的位移大小，但可知位移大小一定

小于等于 697米，B 错误。由速率公式� = �
�
可得，从�处行驶到�处的平均速率

约为 9.6米/天，C 错误。由平均速度公式� = �
�
可得，从�处行驶到�处的平均速

度大小约为 10米/天，D 正确。

视野拓展

极限思维的应用

1.方法概述

由平均速度公式� = Δ�
Δ�
可知，当Δ�非常小、趋向于极限时，这时的平均速度就可

认为是某一时刻或某一位置的瞬时速度。极限思维法只能用于在选定区域内所研

究的物理量连续、单调变化的情况。

2.常见类型

用极限法求瞬时速度和瞬时加速度。

（1）公式� = Δ�
Δ�
中，当Δ� → 0时，�是瞬时速度。

（2）公式� = Δ�
Δ�
中，当Δ� → 0时，�是瞬时加速度。

例 2 [2024·北京西城期末]如图所示，气垫导轨上由静止释放的滑块经过光电门

时，其上的遮光条将光遮住，电子计时器可自动记录遮光时间Δ�。测得遮光条的



宽度为Δ�，用Δ�
Δ�
近似代表滑块通过光电门时的瞬时速度。为使

Δ�
Δ�
更接近瞬时速度，

正确的措施是（ ）

A. 换用宽度更窄的遮光条 B. 提高测量遮光条宽度的精确度

C. 使滑块的释放点更靠近光电门 D. 提高电子计时器的精确度

【答案】A

【解析】根据瞬时速度的定义可知，当Δ�越短时，由公式� = Δ�
Δ�
计算出的速度越

能表示对应位置的瞬时速度，换用宽度更窄的遮光条可以使
Δ�
Δ�
更接近瞬时速度；

提高测量遮光条宽度的精确度和提高电子计时器的精确度虽然能提高测量精度，

减小误差，但不能达到使
Δ�
Δ�
更接近瞬时速度的目的，而使滑块的释放点更靠近光

电门，遮光条的遮光时间会变长，不能使
Δ�
Δ�
更接近瞬时速度，故 A 项正确。

考点三 加速度

1.三个物理量的对比

项目 速度 速度变化量 加速度

物理

意义

描述物体运动快

慢和方向的物理

量

描述物体速度改变的物

理量，是过程量

描述物体速度变化快慢和方向

的物理量

定义

式

� = Δ�
Δ�

Δ� = � − �0 � = Δ�
Δ�

= �−�0
Δ�

决定

因素

�的大小由�0、�、

Δ�决定

Δ�由�与�0进行矢量运

算得到，由Δ� = �Δ�知

Δ�由�与Δ�决定

�不是由�、Δ�、Δ�来决定的，而

是由
�
�
来决定

方向平均速度与位移 由� − �0或�的方向决定 与Δ�的方向一致，由�的方向决



同向 定，而与�0、�的方向无关

关系三者无必然联系，�很大，Δ�可以很小，甚至为 0，�可大可小

2.加速度的大小和方向与速度变化的关系

考向 1 加速度的理解

例 3 多选 甲、乙两个物体沿同一直线向同一方向运动时，取物体的初速度方向

为正方向，甲的加速度恒为 2m/s2，乙的加速度恒为−3m/s2，则下列说法中正

确的是（ ）

A. 两物体都做加速直线运动，乙的速度变化快

B. 每经过 1s，甲的速度增加 2m/s

C. 乙做减速直线运动，它的速度变化率大

D. 甲的加速度比乙的加速度大

【答案】BC

【解析】加速度的正负代表与规定的正方向是相同，还是相反，甲的加速度方向

与初速度方向相同，做加速直线运动，乙的加速度方向与初速度方向相反，做减

速直线运动，加速度的大小表示物体速度变化的快慢，则乙的速度变化快，速度

的变化率大，A、D 错误，C 正确；甲的加速度恒为 2m/s2，每秒速度大小增加

2m/s，B 正确。

迁移应用 2．下列几种运动中，实际中不可能存在的是（ ）

A. 物体的速率不变，但加速度不为零

B. 物体的速度越来越小，加速度越来越大

C. 物体的加速度越来越小，速度越来越大



D. 物体的加速度不变（不为零），速度也保持不变

【答案】D

【解析】物体的速率不变，但加速度不为零是可能的，例如匀速圆周运动，故 A

可能，不符合题意；若加速度与速度反向，物体做减速运动，则加速度越来越大，

速度越来越小，故 B 可能，不符合题意；若加速度与速度同向，物体做加速运动，

则加速度变小，速度越来越大，故 C 可能，不符合题意；若加速度不为零，则速

度一定发生变化，故 D 不可能，符合题意。

考向 2 加速度的计算

例 4 如图甲、乙所示，弹丸和足球的初速度均为 10m/s，方向水平向右。设它

们与木板作用的时间都是 0.1s，那么：

甲 乙

（1） 弹丸击穿木板后速度大小变为 7m/s，方向不变，求弹丸击穿木板时的加

速度大小及方向；

（2） 足球与木板作用后反向弹回的速度大小为 7m/s，求足球与木板碰撞反弹

时的加速度大小及方向。

【答案】（1） 30m/s2；方向与初速度的方向相反

（2） 170m/s2；方向与初速度的方向相反

【解析】

（1） 设弹丸初速度方向为正方向，则知弹丸的初速度为�1 = 10m/s，末速度

为�2 = 7m/s，根据加速度的定义知，此过程中弹丸的加速度�1 = Δ�
Δ�

= 7−10
0.1

m/

s2 =− 30m/s2，负号表示加速度的方向与初速度方向相反。

（2） 设足球初速度方向为正方向，则足球的初速度为�′1 = 10m/s，末速度为

�′2 =− 7m/s，根据加速度的定义知，此过程中足球的加速度�2 = Δ�′
Δ�

= −7−10
0.1

m/

s2 =− 170m/s2，负号表示加速度的方向与初速度的方向相反。

迁移应用 3．原创 2024年 8月 4日，在巴黎奥运会乒乓球男单决赛中，中国选

手以 4: 1 的比分击败瑞典选手摘得金牌。假设接触球拍前乒乓球的速度为 90km/



h，中国选手将乒乓球反方向击回后速度大小变为 126km/h，设乒乓球与球拍的

作用时间为 0.002s。对于此次击球过程，下列说法正确的是（ ）

A. 乒乓球的速度变化大小为 10m/s

B. 乒乓球的速度变化大小为 60m/s

C. 乒乓球被击打时的加速度大小为 5000m/s2

D. 乒乓球被击打时的加速度大小为 3000m/s2

【答案】B

【解析】以末速度方向为正方向，乒乓球被击打过程的速度变化量为Δ� = �2 −

�1 = 126−(−90)
3.6

m/s = 60m/s，故 A 错误，B 正确；加速度� = �2−�1
�

= 60
0.002

m/s2 =

30000m/s2，故 C、D 错误。
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